Patrz w niebo

Zalozenie, ze Wszechswiat obserwowany w dostatecznie duzej skali
wyglada mniej wiecej tak samo z kazdego miejsca, jest w kosmologii bardzo
mile widziane. Gdyby jeszcze mozna bylo przyja¢, ze Wszechswiat wyglada
tak samo w kazdej chwilil Z réwnan grawitacji wyprowadzonych przez
Einsteina wynikalo, ze Wszechéwiat jednak musi ewoluowaé, co autor tych
réwnan uznal za rzecz tak niesympatyczna, iz wprowadzil do nich (1917),
wladciwie na sile, czlon (tzw. kosmologiczny) zapewniajacy, ze moga one mieé
rozwiagzania odpowiadajace Wszechswiatowi stacjonarnemu. Niestety, w tym
czasie istnialy juz obserwacje widm galaktyk dowodzace, ze odlegte galaktyki
rozbiegaja sie we wszystkie strony. W roku 1929 E. Hubble sformutowal prawo
zwane teraz jego nazwiskiem, z ktérego nieodparcie wynikalo, ze Wszechswiat
i ekspanduje — czy nam sie to podoba, czy nie. Czlon kosmologiczny przestat
Rozwigzanie zadania F 576. by.é p(?trzebny, opracowano mod'ele .ekspanduj@.cego Wszechswiata, teorie
Uprosémy schemat jak na rysunku. Wielkiego Wybuchu i zdawato sie, ze kosmologia zyskata trwalte podstawy.

Jednak w ostatnich latach sprawa realnosci cztonu kosmologicznego odzyta.
Przyczyna jest wieksza, niz wiek temu, doktadnosé obserwacji, w szczegélnosci
wyznaczania odlegltoéci galaktyk. Odleglosci te wyznacza sie bowiem na kilka
sposobéw (patrz np. Delta 10/2001) i oczywiscie dobrze by byto, aby sposoby

te prowadzily do zbieznych wynikéw. Tymeczasem tak nie jest. Na przyklad

nie od dzi§ wiadomo, ze przesunigcie widma ku czerwieni nie jest doktadnie
wprost proporcjonalne do odlegtoéci wyznaczonej innymi metodami (np. jasnodci
galaktyk, supernowych itd.). Prawo Hubble’a jest w przyblizeniu zaleznoscia
liniowa dla malych odleglosci, a dla odleglosci wiekszych wydaje sie, ze
galaktyki sa stabsze, niz wynikaloby to z ich przesunecia ku czerwieni.
Niezgodnoéci sa na granicy czulosci dzisiejszych metod, ale sa. Jest bardzo

. ; ) ) trudno orzec, co moze by¢ przyczyna tego ostabienia Swiatta galaktyk. Moze jest
i C4, w ktorych potencjaly sa jednakowe. A A T, L. . .

Poza tym polaczmy na chwile punkty 4, 0 efekt ewolucyjny (galaktyki bardziej odlegle widzimy jako mlodsze), moze

i Ay oraz By i Ba. Otrzymamy wtedy powoduje je materia miedzygalaktyczna. Ale moze tez na wielkich odleglo$ciach
schemat jak na rysunku. przejawia sie — reprezentowane przez odrzucony kiedy$ czton kosmologiczny —
powszechne odpychanie, przez co odlegte obszary Wszechswiata ekspanduja
wecale nie coraz wolniej, tylko coraz szybciej. A to byloby sprawa niezwykle
powazna, oznaczaloby bowiem, ze ,najwicksza pomylka Einsteina” wcale nie
byla pomytka. Rozstrzygniecie chyba jednak nastapi niepredko.
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Rozdzieliliémy punkty C7 i C3 oraz Ca
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Lipiec

W lipcowe wieczory niemal na poludniu widaé¢ gwiazdozbiér Wezownika.

7 dziwnych powodéw nie jest on gwiazdozbiorem zodiakalnym, mimo ze tuk
ekliptyki na jego obszarze jest wiekszy niz na obszarze sasiedniego Skorpiona,
Widzimy, ze miedzy punktami A* i B*  ktory jest gwiazdozbiorem zodiakalnym. Jest to dos¢ rozlegly gwiazdozbior
jest taki sam kwadrat jak wyjsciowy, potozony w poblizu Drogi Mlecznej. Dlatego mozna by sie spodziewaé, ze
tylko dwa razy mniejszych rozmiaréw. . . . . s . .

A opér tego kwadratu jest tez dwa razy  Dateria miedzygwiazdowa, skupiona wszak w plaszczyznie Drogi Mlecznej,
mniejszy (bo proporcjonalny do dlugosci b@dme skutecznie przeslaniaé wszelkie dalsze obiekty. Tymczasem W W@Zowniku
boku). za pomoca niewielkiego teleskopu mozna dostrzec siedem gromad kulistych
Wiedzac to, mozemy wiec juz roztaczy¢  nie stabszych od okolo 8 mag, polozonych w poblizu centralnego zgeszczenia
punkty Ay i As oraz By i B> i przystapic - Galaktyki, ktére dzieli od nas odlegtosé 8,5 kpc. Oto one: M 9 (odleglosgé

do wlasciwego rozwiazania. Oznaczmy 7,6 kpC), M 10 (473 kpC), M 12 (573 kpC), M 14 (9’7 kpC), M 19 (6,3 kpC),

opor calego kwadratu przez R, opér

jednego boku przez r — ap. Mamy wiee, M 62 (5,7 kpe) i M 107 (7,1 kpc). Nie wszystkie sa tak zwarte, jak widoczna tez

ze: w lipcu gromada M 13 w Herkulesie, ale ich liczba jest imponujaca, jak na jeden
R= ’5 S ! — gwiazdozbidr.
/2 T R/24r
eV vy Jowisz jest w Bliznigtach, a Mars w Raku, planet tych wiec nie widaé¢ wskutek
PowyZsze réwnanie “praszcia sig do bliskosci Stonca (20 VII Jowisz ma zlaczenie ze Sloncem). Wieczorem w Lwie,
P+ (V2—1Do - —= =0, ale bardzo kréotko po zachodzie Stonca wida¢ Wenus, a przed wschodem w Byku

V2 — Saturna. Now Ksiezyca wypada 10 VII, a pelnia 24 VII. Zadnych za¢mien

; ani efektownych zakry¢ w tym miesiacu nie ma. 6 VII Ziemia przechodzi przez
Rap=R=5(1- V2+V3) = aphelium, czyli punkt orbity najdalszy od Slonica, co nie przeszkadza, ze lato
= %(1 — V24 V3). mamy w pelni.

gdzie x = R/r. Stad
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